

## **ОТЗЫВ**

научного консультанта кандидата военных наук, доцента, полковника Мартынова Александра Александровича на диссертационную работу служащего ВС РК Лукманова Роберта Николаевича по теме: «История развития института омбудсмена и перспективы его внедрения в Вооруженные силы Республики Казахстан» по специальности: 8D12102 «Военная история»

Докторант Лукманов Р.Н., имея базовое военно-политическое образование и большой послужной список прохождения военной службы в военном звене, на руководящих должностях в органах местного военного управления и военно-учебных заведениях обладает глубокими и основательными военными и военно-гуманитарными знаниями, умениями и навыками. Находясь с 2013 года на преподавательской работе проводит занятия на высоком методическом уровне, активно участвует в научной работе, является автором более 50 научных статей, опубликованных в различных изданиях нашей страны и за рубежом, монографий, учебных пособий. Его отличает целеустремленность, новаторство, желание заниматься научно-познавательной деятельностью и высокая работоспособность.

Диссертационное исследование докторанта Лукманова Р.Н выполнено по актуальной теме, которая ранее не рассматривалась в отечественной военной науке, её раскрытие имеет большое значение для теории и практики военного строительства, решения военно-гуманитарных, военно-правовых и военно-социальных проблем в ВС РК путем введения нового института военных омбудсменов.

Диссертационное исследование в своей методологической основе опирается на представление о многомерности и многообразии военно-исторического процессов, выдержано на строгом следовании принципам историзма, объективизма, конкретности и рационализма. Благодаря чему, удалось показать институт военного омбудсмена как заслуживающий серьезного внимания элемент общесторического процесса, и как важное звено, способствующее надлежащему управлению человеческим ресурсом органами военного управления. Так же

важно отметить, что концептуальной основой исследования выступает теория модернизации, включающая комплексный анализ исторических, конституционно-правовых, социологических, военно-управленческих преобразований как взаимообусловленных процессов, направленных на переход казахстанского общества и его Вооруженных Сил на новый более качественный уровень развития. В работе использовались теоретические положения о политическом и правовом устройстве государства, гражданском обществе, военной организации государства, разработанные международными и отечественными политологами и юристами. Заслуживает внимания междисциплинарный подход исследования.

Историко-хронологическая последовательность проведенного исследования подчеркивается в каждом разделе в виде итоговой таблицы. В каждом разделе отражается военный аспект, связанный с историей развития института омбудсмена. Что подчеркивает соответствие научной работы её военно-исторической специализации.

Новизна исследования подчеркивается тем, что впервые в истории отечественной военно-исторической науки и стран СНГ предметно исследуются институт военного омбудсменства, проанализированы мировая практика введения и существующие модели данного института. Диссертант проводит аргументацию необходимости создания института независимого военного омбудсмена в современных исторических условиях модернизации казахстанской политico-правовой системы. Важным результатом исследовательской работы явились разработка модели «Қазақстан Республикасының Карулы Күштернінің аділетті сақтаушы (әскери омбудсмен)» - «Блюстителя справедливости (военного омбудсмена) ВС РК», сформулировано определение данного понятия, разработан вариант Положения о военном омбудсмене ВС РК.

Проведённому исследованию присуща научная обоснованность, творческий подход к изучению выдвинутой проблемы. Диссертацию отличают логичность и доступный стиль изложения. Опубликованные магистрантом работы (статьи) способствуют раскрытию основных положений исследуемой проблемы.

Тема докторской диссертации соответствует профилю подготовки докторанта по специальности: Специальность – 8D12102 «Военная история».

Представленная докторская диссертация выполнена Лукмановым Р.Н. самостоятельно и является логично обоснованным и закономерным результатом проведенных научных исследований.

В качестве замечаний и пожеланий хотелось бы отметить, что при работе с отдельными ссылками допущены незначительные погрешности, требующие устранения.

**Вывод:** Решение поставленных научных задач в процессе исследовательской работы, высокая степень новизны и достижение цели, конкретных результатов, обеспечивающих её теоретическую и практическую значимость, соответствие государственному стандарту позволяют представить диссертационную работу докторанта Лукманова Р.Н. к дальнейшей защите.

**Научный консультант:**

**Заместитель начальника НИИ военного искусства ВНИЦ - начальник  
управления исследования военной истории и педагогики, кандидат военных  
наук, доцент, полковник**



A handwritten signature in blue ink, appearing to read "А. Мартынов".

**А. Мартынов**

12 апреля 2022 года